

太子港 40 万灾民将“下乡”

太子港社会秩序逐步恢复,国际社会已着手海地灾后恢复与重建



1月21日,在海地首都太子港,士兵运送转院的地震伤员。



1月21日,一名海地儿童在难民营中翻看一本他读不懂的书籍。



1月21日,在泰国首都曼谷,一名瑞典游客向大象携带的篮子内放入善款,向海地地震幸存者献爱心。

新华社太子港1月21日电 海地发生强烈地震后,首都太子港一家银行21日首次开放,社会秩序逐步恢复。一些救援队停止搜寻幸存者的工作,集中力量从事伤员救助和灾民安置工作。救援人员说,目前仍急需医务人员和医疗物资。国际社会已着手开始长期的灾后恢复与重建。

海地中央银行当天开设了临时柜台,可办理存取现金和支票等业务。为保证安全,周围的街道被封闭,数百名顾客逐个接受有关证明检查后才被允许排队等待办理业务。海地经济和财政部长博丹说,政府正在评估形势,并努力恢复基本公共服务,随着中央银行恢复业务,其他银行也将开放。

太子港一些小型食品杂货店、药店已经开放,有的还可为现金短缺的常客提供赊账。在炎热的天气里,一家冰激凌店有不少人排队。市内中央广场上,几十名海地清洁工已经开始清扫。在一些难民居住点,理发师也开始营业。太子港基

本局势稳定,但零星的抢掠行为仍时有发生。

与海地相邻的多米尼加共和国当天在该国与太子港之间建立了一条人道主义走廊,以加快运送救援物资,多米尼加还将派出军事人员保障走廊的安全。

海地主要港口太子港已恢复了部分运作,荷兰一艘军舰当天在港口卸下了饮用水、果汁和牛奶等物资,但速度缓慢。

太子港21日临近中午时又接连发生两次余震,分别为里氏4.8级和4.9级,未造成重大破坏。

据海地当局估计,12日的地震已造成近10万人遇难,约150万人失去家园。海地政府已开始组织灾民从太子港转移。内政部长安托万21日说,政府计划将40万名太子港地震灾民转移到郊区。在联合国驻海地维和部队的协助下,首批10万名灾民已开始转移。他说,政府计划建40个每个可容纳1万人左右的临时安置点,30多辆公共汽车将免费送灾民下乡。

在太子港以北的一处荒地,一

些工人正在埋葬大批地震遇难者遗体。海地当局说,已有8万具遗体被集体埋葬。

部分搜救人员仍在可能有生命迹象的废墟处努力工作,一些搜救队已经停止搜寻。据统计,国际救援队已救出至少124名幸存者。

太子港目前有18家医院和临时医疗中心开放。救援人员说,现有的医疗救助仍无法满足当地需求,一些伤者等了一周才获得治疗,一些患者的伤口未能及时处理而危及生命。

泛美卫生组织说,海地目前需要更多的外科医护人员、更多的医疗物资和更好的卫生条件。

据国际移民组织统计,太子港至少有50万灾民居住在400多个临时居住点,其中只有3个居住点有饮用水。医生说,海地天气炎热,大批人聚集居住在卫生条件极差的难民点,很可能发生痢疾、呼吸道感染等传染病。海地政府呼吁,尽快在太子港几百个难民点建立流动诊所。

国际社会已开始着手长期的

灾后恢复与重建。联合国秘书长潘基文21日说,联合国正在与国际合作伙伴一起准备海地的灾后恢复与重建事宜,相关规划和项目正在陆续展开。他说,为重建海地经济和维护社会稳定,联合国正在向海地年轻人提供短期就业机会。

联合国负责人道主义事务的副秘书长霍姆斯说,在联合国上周向国际社会发出5.75亿美元紧急募捐呼吁后,目前已收到捐款2.07亿美元,另有1亿美元已被认捐。

中国常驻联合国副代表刘振民21日说,在目前对海地援助的基础上,中国政府决定向海地再提供260万美元现汇援助。同时,中国政府决定派出一支由40名医疗人员组成的医疗防疫救护队,并将向海地提供一批药品和医疗设备。

世界银行21日宣布,免除海地未来5年应偿还世行的总额3800万美元的债务,同时正在考虑是否免除海地5年后所需偿还的剩余债务。

小生命上演生还奇迹

新华社供本报特稿 海地地震发生后,救援行动随即展开,一幕幕感人故事不断上演,一个个弱小生命奇迹生还。

一名仅11天大的新生儿被埋废墟7天后成功获救,一对小姐弟更是在不吃不喝的情况下坚持8天之久。

女婴获救

地震12日发生时,女婴伊丽莎白·若阿圣仅出生11天。由于房屋在地震中被毁,伊丽莎白的父母以及营救人员一度认为孩子生还希望渺茫。

救援人员19日前往若阿圣一家住处,试图寻找孩子尸体,没想到废墟中传来婴儿的微弱哭声。

救援人员随后在坍塌房屋的缝隙中发现伊丽莎白,她当时躺在自己的床上。

女婴的母亲米舍莱娜·若阿圣回忆,地震发生时,她刚给孩子喂奶,然后放到床上。地震发生时,她试图跑到二楼救孩子,但因房屋墙壁突然倒塌而被迫离开。

得知孩子幸存的消息后,米舍莱娜哭着跑回已成废墟的住所。英国《每日邮报》22日援引她的话报道:“我简直不敢相信她还活着,她这么弱小。”

米舍莱娜20日在一处临时医院的帐篷外紧紧搂抱着女儿,感激地说:“上帝仁慈。”小女孩的父亲米舍莱·若阿圣说:“当时每个人都以为孩子死了,除了上帝。”

姐弟生还

无独有偶,现年7岁的男孩基基和他10岁大的姐姐萨布丽娜被困废墟8天后,于20日成功获救。

营救现场照片显示,刚被救援



1月20日,伊丽莎白在海地的一所临时医院中酣睡。(本版图片均据新华社)

人员抱出的基基笑得十分开心,大大的眼睛炯炯有神,充满感激与渴望。他伸开双手,急切地想拥抱旁边焦急等待的母亲。

刚刚获救的基基和萨布丽娜身体比较虚弱,但未受伤。

一些救援专家介绍,通常情况下,受困者在没有食物和水源的条

件下最多“撑”3天。

尽管震后72小时的救援“黄金时间”已过,小姐弟的母亲仍不放弃希望。她留守在房屋废墟附近,为两个孩子祈祷,直至奇迹出现。

负责治疗萨布丽娜的医生戴维·卡什说:“这绝对是奇迹,她的身体状况良好,令人难以置信。”

加大监管力度、限制运作规模、减少高风险交易

奥巴马让金融机构穿“紧身衣”

新华社华盛顿1月21日电 (记者刘洪刘丽娜)美国总统奥巴马21日宣布,政府将制定有效措施,加强对大金融机构的监管,限制其规模和高风险交易,以此防范新的金融风险。

奥巴马当天在白宫发表讲话说,尽管当前金融体系比一年前更加稳健,但金融体系仍旧按以前规则运转,而这些规则正是导致金融危机的元凶。他强调,一些金融机构抵制政府的金融改革方案,这更加强了他推进改革的决心。

根据奥巴马的计划,大金融机构的规模将受到限制,其一些高风险业务也将受到进一步监管。奥巴马说,此举是避免这些机构变得“大而不能倒”,从而使纳税人成为“被绑架对象”,并对整个金融体系构成威胁。

华尔街是金融危机的始作俑者,为避免危机全面恶化,美国政府最终不得不对大金融机构实施救助。而大金融机构随后爆出的巨额奖金等丑闻加剧了外界对政府救助华尔街的不满,这也促使奥巴马政府近来不断强调必须加大对华尔街的监管力度。

英酒店推出“真人暖床”服务

新华社1月22日电 国际连锁经营的假日酒店公司决定,自本月起在3家英国连锁酒店开始提供专人“暖床”服务。

假日酒店发言人贝德纳尔说,当有客人选定这项服务时,一名身着羊毛睡衣、随身携带温度计的“暖床员”将来到客房中,钻入被窝。当被窝内温度达到20℃时,“暖床员”将离榻而去。

酒店另一名发言人艾维斯说,推出暖床服务是为了应对英国近来的寒冷天气,“就好比给你的被窝中塞进一个大热水瓶”。

路透社报道,假日酒店在睡眠专家、英国爱丁堡睡眠中心主任艾德兹科沃斯基的指导下推出“真人暖床”服务的。

“古董大盗展”遭遇古董大盗

据新华社1月22日电 21日,在以色列阿什杜德一家博物馆,一伙大盗盗走数件珍贵古董。有意思的是,这家博物馆当天正在举办“以色列古董大盗展”,展品均为以色列文物保护部门追回的被盗文物。

以色列《国土报》报道,一伙大盗20日晚偷偷潜入位于阿什杜德的科林·马内博物馆,破坏报警装置,盗走铜矛、金耳环、瓷器等古董,其中包括亚历山大大帝佩戴过的一枚银戒指。博物馆工作人员说:“这是这里发生的最古怪的事情,古董大盗洗劫了‘古董大盗展’。”

以色列文物保护部门官员说,将在黑市上寻找被盗古董线索,“我们对这些被盗文物了如指掌,将把文物照片上传至互联网”。